


1. Apkkocunyc uuncya a € [-1; 1] (obo3uauyaercsa arccos a) —
rakoe yucJyo o € [0; ], kocuHyC KOTOporo paBeH a, T. €.

0 < arccosa < m, cos(arccosa) = a.
T
Ecim a € [0; 1], To O < arccos a < . a ecim a € [-1; 0), T0
m
E< arccosa < . Ecau |a|> 1, To BeIpakeHHe arccos a He HMMeeT

CMEICJIA.

2. Ilnsa moboro a € [-1; 1] cnpaBeaJinBo paBeHCTBO

cos (arccosa) = a. (1)
PaBeHCTBO
arccos(coso) = o (2)
ABJIfAeTCS BepPHBIM ToJBKO Ipu o € [0; t], XxXoTa BuIpakeHUue
arccos (cos 0l) nMeeT CMBICJ IIpH Bcex O € R.
s naoboro a € [-1; 1] BepHO paBeHCTBO

arccos (—a) = T — arccosa. (3)
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3. Ecau -1 < a <1, To Bce KOPHM YpPaBHEHUSA

cosx =a (4)
onpenensiioTcss hopMyJIoit

x = tarccosa + 2nn, ne Z. (5)
Ecau |a| > 1, To ypaBHeHue (4) He UMeeT KOpPHEI.

4. ®opmyasl KopHeil ypaBHeHusd (4) npu a=0, a=1, a =-1:
cosx=0,x=g+nn,neZ; (6)

cosx=1, x =2nn, n € Z; (7)
cosx=-1, x=n+2nn, ne Z. (8)



3. Pemuts ypaBHeHwme:

1) Scosx = 2; 2) cosdx = -1; 3) 2008% =B
3
4)cos|3x+Z |=0; 5) 4cos?x — 3 = 0; 6) cos2x = —.
‘ ( 4) ) . 242

Pemienmne.
2 =
1) 3amunieM ypaBHEeHHE B BUJE COS X = = H 1o hopmyuJie (5) Hail-

s 2
IIEM ero KOpHHU: X = iarccos-—s— + 2nn, n € Z.

2) IlpumeHUB Q)opmy.nif (8), moayuum b5x =Tmn+ 2nn, OTKyIa

x=%+—,neZ.

3) Tak kak cos§= %, To 1o Gopmye (5) no.rlyqaeM%:

. IToaTomy x = iz?n + 4nn, n € Z.

1
= tarccos 5 + 27n, rae arccos
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X=X, nn, orkym

4) IIpumenuB ¢opmyay (6), moayuum 3x +

T Tn + &
= 12+ 3’ ned.
5) Tax kKak cos2x=g—, TO cosx=iz—3- U cosx=—§, OTKYfia

8 o1
x=—+2ntn n x = t?+ 2ntn, n € Z. 3aMeTM, 4YTO 3TH [ABe Ce-

pPUM KOpPHE! MOXHO O0BEeIUHNUTH B OJHY C NOMOINBIO (OPMYIIH

9 1+ cos 2x 1
COS“ X = . Torna ypaBHeHHEe IIPUMET BUJ COS 2X = E’ OTKY/a

2x=ig+2nn, x=i%+ nn, ne Z.

6) YpaBHeHMe cos2x = 23_ He MeeT KOpHel, TaK KakK 3 > 242

(3TO cienyer U3 HepaBeHcCTBa 9 > 8).
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1. Apkcunyc uucia a € [-1; 1] (o6o3HauaeTrcs arcsina) — Takoe

n_ =
9UuCJIO X € [—E; E]’ CHHYC KOTOpOro pas€H a, T. €.

—% < arcsina € —, sin(arcsina) = a.

N a

Ecin a € [0; 1], To O < arcsina <

€ arcsina < 0.

£

, a ecain a € [-1; 0), TO

Ik

_7[
2 :
Ecnu |a|> 1, To BeIpaxkeHUe arcsin a He UMeeT cMEICJIA.

2. Ilna sgo6oro a € [1; 1] cnpaBeninBo paBEeHCTBO

sin(arcsina) = a. (1)
PaBeHCTBO
arcsin(sino) = o (2)

m = o
ABJIAETCA BEPHBIM IIDH O € [—E; E—:I, XOTH BBIDaXe€HHe B JIEBOHU YaCTH

HMeeT CMBICJI IIpH Bcex o € R.
Ilnst siro6oro a € [-1; 1] BepHO paBeHCTBO

arcsin (—a) = —arcsina. (3)



3. Ilna mwoboro a € [-1; 1] cupaBeaJinBO paBEeHCTBO

. T
arcsina + arccosa = . (4)

4. Ecnu |a| < 1, To Bce KOpHM ypaBHEHUSA
sinx =a (5)

ornpeneasanTca hopMyJioun

x = arcsina + 2nn, ne Z.

x = T:-arcsina + 2nn, ne Z.

Ecau |a| > 1, To ypaBHenue (5) He UMeeT KOpHeH.
9. PopmyJssl KopHeit ypaBHeHudA (5) npu a=0, a=1, a=-1:
sinx=0, x=nn, ne Z; (7)
sinx=1,x=-g+21m,nez; (8)

sinx=-1, x=-2+2nn, ne Z. 9)
2
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PemiuTe ypaBHEHHE:

1) 4sinx = 3; 2) sindx =-1; 3) Zsingz ~J/3:
4) sin(5x+?%)=0; 5) 343 sinx = 24J7;
6) 9sin?x - 1=0; 7) sinb5x cos2x — cosHx sin2x = 1.

1) Tak Kak sin x = Z—, To 110 (popmyJe (6) mosyuyaem

x =(-1)" arcsin% +nn, ne Z.

2) ITo dopmyae (9) Haxoagum 4x = —% + 271n, OTKyIa

=Ly ae3

8
3) Kopum ypaBHeHUs sin% = ——‘/23_ Haupém mno dopmyJie (6).
YuureiBasi, 4TO arcsin ( -—?) = —arcsin if— = -—%, IIoJiy4yaem

= =(-1)" arcsin(——‘/—g—) +rn=(-1)"*! 2+ nn,
2 2 8

oTKyza x = (-1)"+! 2?":+ 2nn, n € Z.



4) ITpumeHUB (i)opmyny (7), HaxomuMm Ox + JTR = 7tn, OTKYyJa

x=—‘;g+ 1t5n’ ne.
9) YpaBHeHMe sin x = —2—‘/—7— HEe MMeeT KOPHEeHN, TaK Kak g[']— > 1
33 343
(3To BEITEKAaeT U3 HepaBeHCTBa 28 > 27).
e 1 : 1. 1
6) Tak kak sin“x = ~ TO Sinx = % sin x = .- OTKYyJa

r=(-1)" arcsin%+ n, x =(-1)"+! arcsin%+ nn, n € Z.

3aMeTHM, 4YTO 3TH [ABE€ CEePHH KOPHEH MOXHO 3aIlHucaTh B BH-

" . 9 l1-cos2x
fe omHOM oOpMYyJibl, €CJIH 3aMEeHHUTh Sin“x Ha 5 . Torna
1-cos2x
IOJIyYUM 5 = %, cos2x = g, OTKyZa 2x = iarccosg + 21n,

x=i%arccosg +nn, neZ.

7) IlpumeruB popmyJsly CHHYCa Pa3HOCTH, 3alHIIIeM ypPaBHEHHe
B Buze sin(dx — 2x) =1, nam sindx = 1, orkyzaa mno ¢dopmyJe (8) no-

JYyYUM 3x=%+2nn, x=-g-+2%, neZ.
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1. ApkraureHc uyuciaa a € B (obosHauaerca arctga) — Taxoe

T T
YHCJIO O € (_5; 5), TAHIeHC KOTOPOro PaBeH a4, T. €.

Lco<i, tga=a.
2 2

2. IInsa nioboro a € R cupaBeaJInBO PaBEHCTBO

tg (arctga) = a. (1)
PaBeHCTBO
arctg (tgo) = a (2)
T T
SIBJISIETCSA BEPHBIM TOJIBKO IIPH O € ( -5; 5).

IInsa moboro a € R cupaBeaJinBO PaBeHCTBO
arctg (—a) = —arctga. (3)
3. Ilnsa soboro a € R ypaBHeHue tg x = a UMeeT KOpPHH, oIlpeje-

ngeMble GpopMyJiou
x = arctga + nn, ne€ Z. (4)



3. Peuinte ypaBHEHUE:

1) tg2x=1; 2) J§tg§+1=0; 3) 4 - 9tg23x =0.
Peumienue.
1) ITo dopmyse (4) Haxonum 2x = arctgl + nin = % + mn, OTKyzna

x=£+n—n,neZ.
8 2

2) 3anucaB ypaBHEHHe B BHe tg% = ——%, mo opmyJe (4) Ha-
% 1 1 1 T

xoouMm — = arctg| —— | + nmn, rae arctg| —— | = —arctg — = ——.
AN g( J§) g[ Jﬁ) €5 6

[losaTromy x = 3(—%) + 3nn = -—1;-+ 3nn, n € Z.

3) 3anumem ypaBHeHHe B Buzae tg®3x = g, OTKyJa tg3x=g,

tg3x = —g. Ecan tg3x = g, TO 3X = arctg-g- + nn, x = L arctg§+ sl

ne. Ecin tg3x = -%, TO X = --l-arctg-§+ n_n’ ne4d.



PellleEne TPUroHOMETPHMUYECKHMX YPaABHEHHUHM CBOAUTCHA B HTOre
K PEeIleHHWI0 OLJHOI'0 M3 IIPOCTEHIINX TPHUIOHOMETPHUYECKUX YpaBHe-

HUM sinx = a, cosx = a, tgx = a. Hanmomuum obGinue popmMyJssl Kop-
HeM 3THX YPaBHEHUM:

YpaBHeHUe Kopuu
sinx =a, |a|< 1 (1) x =(-1)"arcsina + nn, ne Z
cosx =a, |a|<1 (2) x = tarccosa + 2nn, ne€ Z
tgx=a,a€e R (3) x =arctga+nn, ne Z




1. Pemuts ypaBHeHue 2sin’x — 3sinx — 2 = 0.
Pemreunue. Ilosarasa sinx =y, moisyuyaeM ypaBHeHHe 2y°-

-3y — 2=0, umemllee KOPHHU Y; =2, Y, = -%. Ecim y = —-%, TO

ginx = —%, oTkyza x = (-1)** 1% + tn. Ecau y = 2, To sinx = 2. 310

YpPaBHEHHE HE NMeEeT KOPHEMH.
T
OTBeT. x = (—1)"“3 +7nn, neZ.

2. Pemuts ypaBHeHue 2sin?x — 3cosx = 3.
Pemeunue. 3amenuMm sin’x uma 1 — cos?x. Torma ypaBHeHHe
npumeT BuA 2(1 — cos?x) — 83cosx = 3, unu 2cos?x + 3cosx +1=0,

OTKyza cosx = —1, cosx = -—-;—.
1
Ecim cosx=-1, 1T0 x=7+2nn, a ecJaHu cosx=—-2—, TO
x=i?-3£+21t.

OrBeT. x =T+ 21tNn, X = i—z?n+2nn, ned.



3. Pemute ypaBHeHHe tgx — 3ctgx = 2.

PemeHue. 3anucaB ypaBHeHHe B Buje tgx — t_:L = 2 U YMHO-
gx

%xuB obe ero yactu Ha tgx, moayuum tg2x — 2tgx — 3 =0, oTKyzna
tgx=-1, tgx = 3. Ecan tgx =-1, o x = -—%+ nn, a ecan tgx = 3,

T0 X = arctg 3 + mn.
B mnporiecce penieHuss MBI YMHOXMKHJIK o00e 4YaCTH ypaBHEHUSA

BEa tg X, YTO MOrJI0O IPMBECTH K IIOABJIEHUIO IIOCTOPOHHUX KOpHeH,
KOTOpBIe SABJAIOTCA KOpHAMH ypaBHeHus tgx = 0. Tak kKak 3Haude-
HNSL X, IPH KOTOpBIX tgx =0, He ABIAIOTCA KOPDHAMM ypaBHEHUSA
tg?x — 2tgx — 3 = 0, TO 3TO ypaBHEHME M HCXOLHOE yYpaBHEHHUE paB-
HOCHJIBHBI.

OrBerT. x = -%+ nn, x = arctg3 + nn, n € Z.



4. Pemutes ypaBHenue cos2x — 2cosx = 0.
Pemeunue. Ucnoapaysa dopmyny cos2x = 2cos?x —1 u mo-
narasg cosx = t, moJjiyduaeM ypaBHeHHe 2t° - 2t — 1 =0, umeroiee

1-43 1+43
KOpHH &, = \/—, t, = \/_. Tak kxak -1<¢, <0, t,>1, TO
2 2
1-3 J8 - 1
x=*arccost, + 2tn, rae arccos t, = arccos = Tt — arccos é
3-1
OTrBer. x=i-(1t ——arccos‘/— J+21tn, ned.



YpaBHEeHHS, OXHOPOAHbIE OTHOCHTEJIBHO SinXx M COSX
OpHopoaHble YPABHEHUS — 3TO YPABHEHUSA BUIA

asinx + bcosx =0,
asin?x + bsinx cosx + ccos?x = 0.

9. Pemuter ypaBHenme 2sinx + S5cosx = 0.

Pemeunue. 3amerum, uTo cosx # 0. JleMcTBUTEJIBHO, €CJIH
cosx = 0, To U3 ypaBHeHUs cjienyeT, uTo sinx = 0, a 3T0 HEBO3MOXHO,
Tak Kak sin?x + cos?x = 1. ITosTomy, pasfesuB ob6e 4aCTU YPaBHEHUS
HA COS X, MoJyuyuM ypaBHeHHe 2tg x + 5 = 0, paBHOCHJIBHOE NCXOHO-

My. Orcroga Haxoaum tgx = -——-25—. OTrTBeT. X = —arctg;af1 +ntn, ne Z.



6. Pemmutp ypaBHeHHe sin?x — 3sinx cosx — 4cos?x = 0.
PemeHue. Paszgenus ob6e yacTH JaHHOTO YpABHEHHUSA Ha cOS? X,

moJyyaeM paBHOCHJbHOe ypaBHeHue tg2x —3tgx —4 =0, orkyzaa
tgex=4, tgx=-1. OrBeT. x =arctg4 + nn, x = —%+ nn, ncZ.

SamMmeuanue. YpaBHeHHe asin?x + bsinxcosx + ccos?x =d
MOXXHO CBE€CTH K OJHOPOAHOMY, €CJIH BOCIOJIB30BATHCA TOXKIECTBOM

d = d(sin? x + cos? x).



YpaBHeHMH, peliaeMble C NMIOMOUIbIO PA3JIOKEHUA
X JIEBOH YaCTHM HAa MHOKHUTEJIMU

8. Peumnts ypaBHeHue 2sinxcos2x — 1 + sinx — 2cos2x = 0.
Peunienue. Crpynnupyem cJjaraeMble JIEBOM 4aCTH YpPaBHEHHUA
U IIOJYYUM

2cos2x(sinx - 1)+ (sinx -1)=0,
(sinx — 1)(2cos2x + 1) = 0.
ITosToMy uHcxXomgHOe ypaBHEHHE pPaBHOCHJIBHO COBOKYIIHOCTH
ABYX ypaBHeHHUMH: sinx = 1 n cos2x = —%. B nogo6HbBIX ciy4yasix roso-
PAT TaK»e, YTO YpPaBHEHHE paclajaeTcs Ha JBa YpPaBHEHHS.

OTBerT. =%+27tn, x=i%+nn, ned.



9. Pemnthe ypaBHeHMe Sin x cos 3x = cos X sin dx.
Peunre Hue. IIpeobpa3dysa B o6enx yacTaAX ypaBHEHU A IIpOU3Bee-
e B cymmy (cMm. dopmyay (5) § 11), 3anumuem ypaBHEHHE B BUIE

%(sin 4x — sin 2x) = %(sin 6x + sin4x),
sin6x + sin2x = 0.

ITo popmyJsie cyMMBI CHHYCOB moJjyuaeM 2sin4x cos2x = 0. 3a-
METHM, YTO Bce KOPHM ypaBHeHHUsA cos 2x = 0 cozmeprkaTcsa cpeau Kop-

Heil ypaBHeHUA sin4x = 0, 1 HalIEM BCe pellIeHUus MCXOAHOIrO ypasB-

nn
HeHUSA: X = P ned2.



10. Pemnts ypaBHeHUe cos?2x + sin?x = cos? 3x.
Pemenue. [Ipumenas dopMyJbl IIOHUKEHUS CTEIEeHH, 3aIlH-

eM ypaBHE€HHNE B BHU€E

2 1+ cosbx 1-cos22x P cosbx + cos2x
cos“2x = - , COS“2x = .
2 2 2
[Io hopMmysiaM cyMMBl U PA3HOCTU KOCHHYCOB IIOCJIENOBATEJIBHO

npeoOpa3yeM IIOJIYUEeHHOE YpaBHEHUE:

cos?2x = cos4x cos2x, cos2x(cos2x — cos4x)=0,
2cos2x sin3x sinx = 0.

Taxk xkKaK Bce KOpPHM ypaBHeHUud sin x = 0 coxmepxarcsa cpegu Kop-
Heit ypaBHeHMA sin 3x = 0, To UCXOAHOE YPaBHEHHE PAaBHOCHJIBHO CO-

BOKYIIHOCTH ypaBHeHHu# cos2x = 0, sin3dx = 0.

OTBeT.x=£+n—n,x=ﬂ,neZ.
4 2 3



